

今年初,江苏省统计局公布2022年设区市地区生产总值,4座“万亿之城”苏州、南京、无锡、南通格局未变,宿迁地区生产总值达到4112亿元,增长3.6%,实现末位突围。

贵州新兴产业快速增长

本报讯 记者吴承坤报道 近年来,贵州省坚持把发展经济的着力点放在实体经济上,坚持产业为王、项目为王、效益为本,着力打造“六大产业基地”,加快构建富有贵州特色、在国家产业格局中具有重要地位的现代化产业体系。目前,新兴产业已经成为贵州发展的新支柱、新赛道。

今年一季度,贵州省新兴产业绿色转型步伐加快。加快新能源电池及材料产业链链链强链,推动产业融合集群发展,相关的产业、投资、消费都实现了高速发展。今年一季度,全省新能源电池及材料产业增加值比上年同期增长59.5%,规模以上工业增速高58.1个百分点,占规模以上工业比重为3.4%,拉动规模以上工业增长1.2个百分点。新能源汽车及电池材料产业投资比上年同期增长109.5%,拉动固定资产投资增长1.6个百分点。新能源汽车商品零售额比上年增长93.2%,占汽车类零售额的比重为14.4%,比上年同期提升7.8个百分点。

数字经济蓬勃发展。围绕建设数字经济创新发展试验区,贵州省适度超前布局有利于国家发展和引领产业升级的算力设施,数字经济核心产业快速增长。今年一季度,全省计算机、通信和其他电子设备制造业增加值比上年同期增长24.9%。1~2月,规模以上互联网和相关服务业企业营业收入增长14.4%,占规模以上服务业企业营业收入比重为18.2%,拉动规模以上服务业企业营业收入增长2.6个百分点。

高技术产业持续向好。突出科技创新引领,推动产业链、价值链向高端发展,出台了六大重大科技战略行动政策,实施向科技要产能行动。今年一季度,全省电气机械和器材制造业、高技术制造业、装备制造业增加值比上年同期分别增长14.5%、14.1%和8.4%。高技术产业投资在去年一季度增长96.1%的基础上,实现41.3%的高速增长,比全部投资增速高40.1个百分点。

辽宁推进制造业数字化转型

本报讯 记者汪险峰日前从辽宁省政府新闻办召开的新闻发布会上了解到,辽宁省深入贯彻落实全面振兴新突破三年行动方案,通过加快工业互联网创新发展、加快推动数字化转型、优化产业发展生态等多项举措,扎实推进制造业数字化转型。

辽宁省工业和信息化厅副厅长陈虎表示,近年来,辽宁全力加快数字赋能转型升级,全省工业企业关键工序数控化率为59.7%,数码化研发设计工具普及率达77.2%,超过全国平均水平。培育制造业数字化转型标杆企业30家,建设152家省级数字化车间、智能工厂。

下一步,辽宁省将深化“5G+工业互联网”融合应用,推进5G全连接工厂、“5G+工业互联网”融合应用先导区建设。支持企业“上链上标识”,扩大标识解析和“星火·链网”应用规模。加快工业互联网平台体系建设,重点推进沈鼓集团、沈变特变等“整零共同体”头部企业建设工业互联网平台,推动省级平台争创国家级“双跨”平台。同时,重点推进企业建设60个数字化车间、智能工厂,培育10个数字化转型标杆示范企业。推进中小企业“上云用数赋智”,加快“机器换人”,普及应用工业软件,开展数字化、智能化改造。深化“工业互联网+安全生产”,推进智能矿山、智能化园区建设,提高安全生产管理能力。

产业经济编辑部

主任:斯 兰

本版编辑:陈 鹰

新闻热线:(010)81129157

电邮:zggbg56805139@163.com

广东:“1+14+15”推动产业有序转移

设立广东省粤东西北产业转移基金,加大对主平台基础设施和产业项目的投资力度

□ 本报记者 皮泽红

□ 林学楷 陈晓芳 叶 勇

今年2月,广东省委、省政府召开全省产业有序转移大会,全面擂响了打好产业有序转移主动仗的战鼓。3月6日,广东省发展改革委同相关部门组织召开政策宣讲会,对产业转移政策解读说明,对各地提出的问题答疑解惑。目前,主文件和所有省级配套文件均已印发,各地实施方案也已陆续出台。广东省各市承接产业转移主平台规划建设范围均已划定,建设方案均已出台;省内横向对口帮扶协作关系已全部确定,并首次实现对口帮扶协作在粤东粤西粤北地区市、县(市、区)全覆盖。

5月4日,广东省召开珠三角与粤东西北经贸合作招商会新闻发布会。广东省商务厅厅长张劲松介绍说,5月11日本次招商会将在广州举办,并根据粤东粤西粤北地区的产业基础和资源禀赋,有针对性地以绿色化工、电子信息、智能家居三大产业作为招商会的主攻方向。

形成推动产业有序转移“1+14+15”政策体系

广东省发展改革委二级巡视员苏伟光表示,去年以来,通过深入研究、多次论证,目前广东省已形成推动产业有序转移“1+14+15”的政策体系。“1”就是《关于推动产业有序转移促进区域协调发展的若干措施》这个主文件;“14”就是14个省级配套文件,包括主平台建设方案、对口帮扶方案、考核办法、财政支持方案、产业转移基金组建方案、优化营商环境方案等;“15”就是粤东粤西粤北12个市以及参照享受支持政策的惠州、江门、肇庆3个市的实施方案。

苏伟光表示,下一步,广东省委、省政府将按照广东省委、省政府的工作部署,重点抓好几项工作。

抓平台载体建设,支撑产业集聚集群发展。指导各地打造承接产业转移的“1+1+1”园区平台体系,即支持各相关市重点打造1个承接产业有序转移主平台,支持各个县域立足比较优势打造一批承接产业有序转移特色园区,支持珠三角地区和粤东粤西粤北地区探索发展一批双向“飞地”。

抓产业项目导入,增强内生发展动力。指导各地明确主攻方向承接

产业项目,创新方式方法强化招商引资,全链条抓好产业项目的谋划、招引、落地。

抓营商环境优化,打造集聚产业有序转移的引力场。在法治环境、政务服务、市场建设、诚信体系、政策支持等方面拿出硬措施、打出“组合拳”,推动全方位降低用地、融资、物流、劳动力等要素成本,实现全周期的优质服务。

抓对口帮扶协作,汇聚产业有序转移的强大合力。把帮扶重点放在壮大产业、推动发展上,压实帮扶双方责任,优化互利共赢的制度设计,推动对口帮扶向协作共建转变,实现珠三角地区与粤东粤西粤北地区优势互补、互惠互利、共谋发展。

抓资源要素保障,推动产业有序转移提速增效。重点强化用地用能、财政金融、人力资源等保障,确保项目能落地、有支撑、可发展。

省市协同合力推动产业有序转移

广东省工业和信息化厅副厅长吴红在新闻发布会上表示,为高标准推进15个主平台建设,广东省制定出台了一揽子务实管用的政策措施。

真金白银加大财政支持力度。广东省财政新增安排专项资金,重点支持主平台基础设施建设和引进落地产业项目。以注入资本金方式,支持主平台开发公司做大做强,推动15个主平台创新管理运营模式,强化主平台开发公司统筹能力;对主平台融资予以奖励,省财政根据主平台基础设施建设的实际情况,参考融资与使用情况,对相关市政府予以奖励;对主平台标准厂房建设予以奖励,鼓励主平台开发公司根据产业发展实际需要,在主平台内新建或扩建标准厂房,省财政结合标准厂房建成面积及企业入驻率等因素予以奖励;以事后奖励方式支持产业项目建设投产,支持主平台引进符合产业发展方向的制造业项目,省财政对符合一定条件的建成投产项目,按其设备购置额的一定比例予以奖励。

分级分类强化用地指标保障。聚焦保障重点项目用地,对符合条件的优质先进制造业项目给予用地指标支持,对粤东粤西粤北地区制造业发展较好的地市给予用地指标奖励。推动零散低效工业用地向园区腾挪集聚,实施“标准地”“带项目”供应。

综合施策加强生态治理保障。



深圳光明科学城启动区是深圳建设综合性国家科学中心的核心承载区,项目由中建三局深圳公司承建,总建筑面积约23.1万平方米,包含脑解析与脑模拟、合成生物研究两个大科学装置,以及综合研究院、专家公寓、青年公寓等。图为深圳光明科学城启动区外景。

新华社记者 梁旭 摄

承接产业有序转移主平台、重大产业转移项目的能耗指标、主要污染物减排指标,地市无法安排的提请省有关部门协调解决。在严格遵循生态环境分区管控要求的基础上,对位于主平台内符合条件的产业转移项目,充分实施豁免环评手续办理、环评告知承诺制审批、降低环评等级等改革措施。

多措并举加大金融支持力度。设立广东省粤东西北产业转移基金,加大对主平台基础设施和产业项目的投资力度。支持主平台用好地方政府专项债券资金,鼓励金融机构针对主平台的园区基础设施建设定制专门的信贷产品,为主平台开发建设提供大额、长期、低息金融资本。

多地承接珠三角产业转移

广东省河源市委常委、统战部副部长廖继聪表示,在新形势下,为了让产业转过来、接得住、发展好,河源重点抓好“打造主平台、突出主产业、建立新机制、优化软环境”等方面工作,力争承接产业有序转移,促进区域协调发展取得大成效。廖继聪介

绍说,河源是环大湾区一线城市,已全面融入“粤港澳大湾区1小时经济生活圈”。2021年以来,河源新签约项目467个、计划投资总额2093亿元,近70%的项目来自大湾区,产业转移成效显著。

阳江市阳东区地处粤港澳大湾区、北部湾经济区和海南自贸港的几何中心,拥有中国刀剪之都、中国最大核电基地、亚洲最大果冻布丁生产基地等国字号品牌,五金刀剪用品出口量占全国的56%,清洁能源总装机容量约占全国的1/5。

2006年,经广东省批准设立阳东经济开发区,园区及托管区规划面积6.7万亩,拥有珠海万象省级产业转移园和1700多家工业企业、170多家规模以上企业,十八子、王麻子、喜之郎、阳江核电、中广核风电等陆续落户阳东,基本形成了以五金刀剪和清洁能源为牵引,机械装备、电子电器、食品加工、高品质紧固件、木器制作等为主导的现代产业体系。

阳江市阳东区委书记李坤表示,阳东经济开发区产业基础扎实、投资优势凸显,是阳东区承接珠三角产业转移和深度融湾推动高质量

发展的主战场。当前,阳东区正处于深度融湾发展关键期,期待借助珠三角与粤东西北经贸合作的东风,激发新动能,跑出高质量发展加速度。

下一步,阳东区将做好三个方面的工作。一是招引清洁能源全产业链。阳东区清洁能源装机已超过1000万千瓦,目前正以丰富的清洁能源资源为依托,打造以“风、光、核、储、蓄、氢、装”为主的超千亿清洁能源全产业链。期待相关企业参与上下游的强链补链延链,实现互利共赢。

二是招引先进制造业。为加快构建“1+3+3”现代产业体系,阳东区将抢抓产业有序梯度转移的重大机遇,吸引机械装备、电子电器、高品质紧固件等头部企业和“专精特新”企业到阳东投资兴业,加快市场布局、共谋合作发展。

三是招引现代服务业。阳东区正依托现有仓储物流、电商基地和良好的交通区位优势,全力拓展生产性服务业,推动现代服务业和先进制造业融合发展,做强做优阳东现代服务业。

晋中“产业链 专业镇”建设稳步推进

□ 本报记者 郭建军

□ 赵晓娟

近年来,山西省晋中市聚焦新兴产业链和培育特色专业镇,坚持“市抓县联动”,精准绘制重点产业链发展路线图,做强县域经济支撑。日前,晋中市召开全市招商引资暨“产业链 专业镇”建设推进会,为10户“链主”企业、6个市级专业镇代表授牌,掀起了产业链、专业镇建设新热潮,着力推动招商引资紧抓快办强执行,力促经济社会高质量发展。

聚力产业链、专业镇两大抓手主攻点

晋中市新能源汽车、特钢材料、碳基新材料、光伏电池及组件等8条新兴产业链是市场转型升级的重要支撑,专业镇是县域经济壮大的平台载体,产业链打造、专业镇培育和产业园区建设需要源源不断的新项目、大项目、好项目。

晋中市委书记常书铭在推进会上表示,按照山西省招商引资大会部署要求,晋中聚焦以先进制造业振兴加快产业转型的发力点,聚力产业链、专业镇两大抓手的主攻点,加快工业强市、产业兴市步伐,赋能山西省高质量发展先行区建设再上新台阶。

坚持把有效抓手作为招商引资的动能之变。围绕工业强市、产业兴市,打好产业链、专业镇和园区建设三张牌,构筑百亿级企业、千亿级产业、万亿级项目的“百千万”亿转型项目矩阵,打造10户百亿级、100户十亿级、1000户亿元产值的“十百千”工业企业矩阵,把发展目标转化为招商规划,长板优势转化为发展胜势,8条新兴产业链转化为“擎天八柱”、特色专业镇转化为富民工程、甲醇经济转化为超车赛道,营商环境转化为经济产出。

坚持把落实机制作为招商引资的质效之变。建立健全领导小组运行机制、重点项目推进机制、考核激

励机制、校地常态化对接机制,专班推进、领导包联,及时解决招商引资和产业链、专业镇建设以及校企校地合作过程中的难点堵点问题。

构建市域经济高能级产业版图

大学城是晋中市宝贵的科教资源、创新资源。晋中市高质量发展,离不开大学城科教人才和创新要素集聚优势充分发挥。

会议要求,要强化校企、校地、校校合作,畅通供需,搭建平台,转化成果,促进政产学研用各环节一体化贯通。从市级领导带头做起,列出计划、画出图谱、指导服务,千方百计对接企业、争取项目、推动落地。各县(区、市)和开发区主要领导投入更多精力,做到重要客商亲自拜访、重大项目亲自洽谈、重大活动亲自挂帅、重点问题亲自解决。强化考核督导,切实奖优罚劣,开展“晾晒比拼”,形成争当先进、比学赶超的浓厚氛围。

甲醇汽车、甲醇经济、甲醇生态

作为晋中之优、晋中之长,是晋中市招商引资和产业链、专业镇建设工作的重中之重。晋中市从国家深化能源革命和实现“双碳”目标、助力山西“汽车梦”的战略高度,从晋中开辟高质量发展新赛道的转型维度,充分认识甲醇产业的清洁性、经济性和安全性,锻长甲醇经济长板优势,加快布局建设甲醇加注站和配套服务,开拓甲醇汽车应用场景,加快建设国家级甲醇经济示范区,打造千亿级甲醇经济新生态,构建市域经济高能级产业版图。

打造经济高质量发展新优势

晋中市委副书记、市长刘星表示,要坚定不移把招商引资和项目建设作为经济工作的“牛鼻子”,把产业链、专业镇作为产业转型的“双引擎”,迅速行动、尽锐出战,全面打响招商引资和制造业振兴的“大会战”。

精准有效开展招商引资。精心绘制招商图谱,建立“政府+高校+企